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دأ  العد مب 
ل و الت   ادي  ب  ق  و الب  ت  وأف 

ع  ن  سالم الش  لي  محمد ب  ب 
كمال الملف  ف ي  طور ألاس  ت 



التباديل

.ر من الأشياء في ن من الأماكن: صف –تنظيم –هو ترتيب •
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-:أوجد المجهول في كل مما يأتي ( 1)مثال 
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ال  لي  : مب  ما ي  ي 
هول ف  د المج  -:أ وج 
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ال  هول ف  -:مب  د المج  لي  أ وج  ما ي  :ي 
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قالتوافي

.هو اختيار ر من الأش ياء من بين ن من الأش ياء •
: مثال •

.اختيار طالبين لمسابقة تحفيظ القرآ ن الكريم•
{آأ ، ب ، ج ، د} عدد المجموعات الجزئية الثانية من مجموعة •
.طالب25طالب من بين 15هدية متشابهة على آأفضل 15توزيع •
(.3، تنس 6، طائرة 11قدم ) على ثلاث رياضيات ( 20) توزيع طلاب الصف •
.نقاط في الفضاء ليست على اس تقامة واحدة4عدد المثلثات المرسومة من •
.بعد صلاة الفجر( مصلي30) عدد المصافحات التي تتم بين المصلين •
.اختيار لجنة تمثل المدرسة آأولمبياد الرياضيات•



-:قاشكال قاعدة التوافي
(الأساسي) الشكل الأول 
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ول  كل ألا  ن  علي الش  مارب  ات  أ كمل الف  : ت  رأع 
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ول  كل ألا  ن  علي الش  مارب  ات  أ كمل الف  : ت  رأع 
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اختصر ما يلي: تمرين 
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لي أوجد المجهول فيما ي:تمرين 
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كر ي   د  :  ا ن  ت 
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-:ملاحظات سريعة هامة جدا 
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 يلي آأوجد قيمة المجهول فيما
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(2)الملاحظة 
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لقواعد هامة تساعدك على سرعة الح3
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ق   ت  وأف  ة  للت  ب  ات  اعدة  الب  اعدة  ا ) الق  مع ق  ( لح 
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مع  اعدة  الح  ن  علي ق  مارب  لي    أ ك : ت  مل ما ي 
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kن  آأوجد قيمة ن ، ر اذا كا: تمرين  8 8
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kن  آأوجد قيمة ن ، ر اذا كا: تمرين  11 11
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ة   الب  اعدة  الب  اعدة  : الق  ة  ق  سب  الن 
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ة   الب  اعدة  الب  ن  الق  مارب  ة  ق  : ت  سب  اعدة  الن 
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أكمل الفراغات فيما يلي 
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ت   مة  ر جب  ي  د ف  أ وج 
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-:آأوجد. متر جري100طلاب في س باق 9اشترك 
وائل بالترتيب؟عدد الطرق الممكنة لتعيين الفائزين الثلاثة الأ ( 1
. طلاب لتمثيل المدرسة 5عدد الطرق الممكنة لاختيار ( 2



 اذا كان                                أوجد قيمة ن ، ر  
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2آأوجد قيم ر التي تحقق المعادلة 
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-:آأشخاص ، و ذلك في الحالتين 10بكم طريقة يمكن تكوين لجنة للمقابلات من بين 
آأشخاص4اللجنة مكونة من ( 1
.اللجنة مكونة من رئيس و نائب و عضوين ( 2



أوجد  ن ، ر . اذا كان                                        
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-:منها اذا كان 6بكم طريقة يس تطيع آأن يختار . آأس ئلة 8اختبار مكون من 
.الاختيار غير محدد( 1
.يجب عليه الاإجابة على سؤالين على الأقل من بين الثلاثة الأولى( 2
.الأول و الأخير اجباريان( 3



آأوجد قيم ر الممكنة . اذا كان                              
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آأوجد قيمتي ن ، ر . اذا كان                                              
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نة بكم طريقة يمكن تكوين لج . مدرسين فيزياء 3مدرسين كيمياء ، 4مدرسين آأحياء ، 5مجموعة مكونة من 
-:من هذه المجموعة في الحالات التالية 

مدرسين4اللجنة مكونة من ( 1
.اللجنة مكون من مدرسين آأحياء ، و مدرس كيمياء ، و مدرس فيزياء(2
.  ةاللجنة مكونة من مدرس آأحياء ، و مدرس كيمياء ، ومدرسين فيزياء احدهما رئيسا للمجموع( 3
وادبحيث يكون جميع آأعضاء اللجنة من الثلاثة م. للجنة رئيس و نائب رئيس ،  و مدرس ( 4



-:آأوجد . موظفين في جمعية مالية 20اشترك 
.للجمعية عدد الطرق الممكنة لتعيين رئيس و نائب رئيس و امين صندوق( 1
.من الموظفين لتوزيع آأدوار الجمعية 5عدد الطرق الممكنة لاختيار ( 2
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آأوجد قيمة  . اذا كان                      
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لس بكم طريقة يمكن اختيار رئيس للجمعية و عضوين لمج. عضوا 30في جمعية رياضية عددها 
.الاإدارة 



-:آأشخاص في الحالات التالية 5بكم طريقة يمكن اختيار لجنة من . آأشخاص 9مجموعة رياضيات مكونة من 
بدون شروط( 1
.اللجنة مكونة من رئيس و نائب الرئيس و سكرتير و مقرر و عضو ( 2

اللجنة مكونة من رئيس و نائب و ثلاثة آأعضاء 







: آأكمل 

( )( )2 3
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-:آأفراد في الحالات التالية 5بكم طريقة يمكن تشكيل لجنة من هذه المجموعة مكونة من . طالبات4طلاب ، 5مجموعة مكونة من 
.بدون شروط( 1
.و طالبتين( من الطلاب ) من طالب رئيسا و عضوين ( 2
.من ثلاثة طلاب على الأقل( 3
من طالبتين على الأكثر ( 4



kآأوجد قيمة ن ، ر اذا علمت آأن 

v10 21 g =



-:آأوجد { 6، 5، 4، 3، 2، 1،  0}= اذا كانت س 
عدد المجموعات المكونة من عنصرين آأو ثلاثة عناصر( 1
.مجموعة 15عدد العناصر في كل مجموعة اذا كان عدد المجموعات الجزئية يساوي (  2
.ارقام مختلفة3عدد الاعداد المكونة من ( 3
.5ارقام و تقبل القسمة على 4عدد الاعداد المكونة من ( 4
.500و 200عدد الاعداد المحصورة بين ( 5
10عدد زوجي رباعي  و يقبل القسمة على ( 6



2اوجد ن اذا علمت آأن  k

2

k15
g

37

−   =  
 



آأوجد قيمة ر حيث 
15

1 v5

1511

v

 
 − =
 
 
 



آأوجد قيم ر الممكنة . اذا كان                               2

10 10

1 v 5 v

   =   − +   



kآأوجد قيمة ن اذا كان  k
12 5

4 6

   =   
   



بكم طريقة يمكن . نساء 3رجال ، 6في احد المراكز الانتخابية للمجلس البلدي كان عدد المرشحين 
اختيارا ربعة اشخاص ممثلين للمركز بينهم على الأكثر مرشحتين من النساء   



)آأوجد قيمة ر اذا كان  )
14 14

1 v
1 v v

   + =   −   



k2آأوجد قيمة ن  حيث  k

2 2g 50 g 2= + 



1آأثبت آأن   k k k

v 1 v v

+     = +     −     



أوجد قيمة 



أوجد   . اذا كان                    
k

10
3

 =  
 

k

5g



.كراسي على شكل صف 9معلم رياضيات على 4معلم كيمياء ، 2معلمين فيزياء ، 3بكم طريقة يمكن جلوس 
بدون شروط ( 1
معلمي كل مادة متجاورين ( 2
.معلمي الرياضيات فقط متجاورين( 3
. معلمي الفيزياء و الكيمياء متجاورين ( 4



-:كراسي على شكل صف في الحالات التالية 7طلاب على 3بكم طريقة يمكن جلوس 
دون شرط( 1
.متجاورين ( 2
.غير متجاورين( 3
.اصر اثنين على الجلوس متجاورين و الثالث غير متجاور معهم ( 4



ثة بكم طريقة يمكن اختيار لجنة مكونة من ثلا( آأحياء5فيزياء ، 2كيمياء ، 4) من بين مجموعة مدرسين 
-:مدرسين على النحو الاتي 

من الكيماء و الاحياء ( 1
من الاحياء آأو الفيزياء ( 2
فقط من الكيمياء( 3



يأأخذ بحيث. هدايا مختلفة على ثلاثة طلاب مجيدين 9بكم طريقة يمكن توزيع 
( هديتين) والثالث ( هدايا 3) و الثاني ( هدايا4)الأول 



اشخاص ، بحيث 3آأشخاص كل منهم تتكون من 8بكم طريقة انتخاب لجنتين من بين 
.  لا يكون شخص واحد عضوا في اللجنتين











أوجد  . اذا كان                                                    
k l l

3 3720 g 210 g
+= =

l

k

 
 
 



أوجد   . اذا كان                                        
k

2 2

k k
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5 v2 v2 v

    =   + +   

k

3 v7

 
 + 





قة يمكن بكم طري. كرات منها واحدة فقط حمراء و الباقي من الوان مختلفة 7صندوق يحتوي على 
:كرات منها معا في الحالات التالية 4اختيار 

احدهما حمراء ( 1
احداهما على الأكثر حمراء( 2



أوجد قيمة ن ، ر  . اذا كان                                ( )
  
k

3 v

k! v2
g 1

v2!5
+

 = =  
 



   اوجد قيمتي ن ، ر اذا كان 
k

v

k
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v

 = = 
 



   اوجد قيمتي ن ، ر اذا كان 
k

v

k
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v

 = = 
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  اوجد قيمة ر حيث 
k

v

k
24 g

v

 =  
 



)اوجد قيمة ن حيث  )   
k

3

k
! 2 k g

3
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 



آأوجد قيمة ر حيث 
30 30

1 v 2 v5

30 303

v 1 v
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 أوجد قيمتي ن ، ر حيث 
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    اذا كان                                                      أوجد ن ، ر 
15 15 k k
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      اذا كان                                                              آأوجد ن ، ر 
k

v

k k
5 4 336 g

1 v v

   = =   +   



طلاب متميزين لتمثيل المدرسة في احدى 10طلاب من بين 4في احدى المدارس الثانوية يرُاد اختيار 
-:بكم طريقة يتم ذلك في الحالات التالية . المسابقات

دون شرط( 1
ان يكون طالب معين ضمن الفريق( 2
.ان لا يكون اثنين من الطلاب معا في الفريق( 3



-:لممكنة كم عدد المصافحات ا. مصلي و من عاداتهم التصافح بعد صلاة الفجر20مسجد يصلي به 
بدون شروط( 1
جراءات كورونامنهم لا يصافحون بسبب 5( 2 اإ



-:آأحسب ما يلي . {6، 5، 4، 3، 2، 1، 0} = اذا كانت س 
.عناصر3عدد المجموعات الجزئية المكونة من عنصر او عنصرين او ( آأ 

.عدد المجموعات الجزئية الثنائية التي عناصرها آأرقاما زوجية( ب
.عدد الأزواج المرتبة( ب

.عدد الأزواج المرتبة التي احداثيها السيني عدد اولي ( ج
.4آأو 2عدد طرق تكوين عدد مكون من آأربعة ارقام مختلقة بحيث يكون زوجيا و مئاته( د

500و 20عدد طرق تكوين عدد فردي ويكون بين ( هـ



2  اذا كان                                         أوجد 

1 v2 k k k

2 2 v2 5 v2 v
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2           اذا كان                            فأوجد 
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              اذا كان                                   فأوجد
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                            اذا كان                                          فأوجد  
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               اذا كان                                                  فأوجد 
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                             اذا كان                                                 فأوجد 
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           اذا كان                                    فأوجد 
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         اذا كان                                                      فأوجد 
k2 1 k2

v 1 v
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-:بكم طريقة يمكن كتابة{ 7، 6، 5، 4، 2، 1، 0} = اذا كانت س 
.ص≠زوج مرتب حيث س : آأولا 
.عدد المجموعات الجزئية الثنائية العنصر: ثانيا 
.عناصر على الأقل6عدد المجموعات الجزئية التي تحتوي على : ثالثا 
رمز سري لبطاقة بنك : ثالثا 

.ارقام4لوحة س يارة من : رابعا 
.منازل 3عدد فردي من : خامسا 
.منازل مختلفة4عدد من :سادسا 

.منازل4عدد زوجي من : سابعا 
منازل مختلفة 3عدد زوجي من : ثامنا 

من ثلاث منازل مختلفة5عدد يقبل القسمة على : تاسعا 
300و 19عدد زوجي محصور بين : عاشرا 



آأوجد عدد الطرق لتكوين {  آأ ،ب ، ج ، د ، هـ } = اذا كانت س 

.زوج مرتب ، احداثيه السيني لا يساوي احداثيه الصادي)1
.عدد المجموعة الجزئية الثنائية)2
.عدد المجموعة الجزئية التي تحتوي على عنصر على الأكثر )3
.عدد المجموعات الجزئية التي على عنصر على الأقل)4

كم . ة اذا كانت النقاط أ ،ب ، ج ، د ، هـ نقاط في المستوى ليست على استقامة واحد: ثانيا 
:عدد 

كم عدد القطعة المستقيمة التي يمكن تكوينها-
.كم عدد المثلثات-
نقاط على استقامة واحدة ، كم عدد المثلثات الممكن تكوينها3اذا كانت هناك -




